

岁月流金，奏响山海情深

——烟台籍音乐名家名作演唱会唱响港城

YMG全媒体记者 杨春娜 慕溯 张洁

有一首歌，回响于山海间。不同时代的音乐相逢今朝，静谧美好的氛围萦绕在港城新年伊始的夜色里。

有一种情，铭记于心间。饱含着家国情怀的金曲名作，润泽温暖了一代又一代人的记忆。

1月6日晚，“岁月流金·山海情深”烟台籍音乐名家名作演唱会在烟台大剧院奏响。演唱会全部演唱曲目以烟台籍音乐名家作品为核心，进行了全新演绎。这场属于烟台人的文化盛宴，洋溢着自豪感，凝聚起精气神。

乘着歌声的翅膀，烟台再次吹响了踔厉奋进的号角。



鞠萍与烟台的孩子们共唱《歌声与微笑》。YMG全媒体记者 唐克 摄



殷秀梅演唱歌曲《祖国不会忘记》。YMG全媒体记者 唐克 摄



金池演唱歌曲《思念》。YMG全媒体记者 唐克 摄

一首歌，叩开岁月之门

“照一张大中华的全家福，让祖先看看她的后代最呀最争气。照一张大中华的全家福，让世界看看中华儿女心使一股劲儿。”夜幕降临，烟台大剧院被映衬得格外耀眼。一首由烟台籍词作家曲波作词、曾参加过两届央视春晚的作品《中华全家福》拉开了演唱会的序幕。舞台上，热烈喜庆的歌声以海浪为背景按下了一张烟台“音乐界全家福”的快门；舞台下，饱含共鸣的心灵在熟悉的音符里叩开了岁月之门。

“今晚的每一首歌都能讲述一段烟台故事。”本次演唱会曲目在烟台籍音乐名家作品的基础上，邀请了国家一级演员殷秀梅，中国国家话剧院国家一级演员张凯丽，中国女高音歌唱家、中央歌剧院副院长么红，北京歌舞剧院国家一级演员、中国音乐家协会理事王二妮，国家一级演员、原空政文工团青年女高音歌唱家、第五代“江姐”饰演者王莉，中国内地影视男演员、歌手许魏洲，歌手、INTO1成员林墨等20多位嘉宾，通过名家演唱、老歌新唱的方式，翻开了烟台的岁月流金，品味烟台的山海情深。

“我是地地道道的烟台人，很自豪能生活在这样一座充满艺术气息的城市。”演唱会上，烟台籍演员于莎莎用一首情景歌舞《烟台记忆》唤起了一段烟台人共同的家乡回忆。于莎莎告诉记者，她希望从老一辈艺术家的作品中汲取力量，展现烟台人的文化韵味和文化自信。

从“家门口”启航，为家乡人反哺。《拥军花鼓》《敢问路在何方》《亚洲雄风》……当一首首脍炙人口的金曲在港城唱响，再细赏这张“全家福”：中国现代音乐家安波、作曲家吕远、电影音乐作曲家萧珩、军旅作曲家羊鸣、作曲家许镜清、当代著名作曲家徐沛东、华语乐坛标志性人物刘家昌……一众烟台籍的音乐赤子在烟台这片文艺沃土萌芽生长。

“我们在整理时才发现，烟台原来汇聚了这么多名家、大家。”正如中央广播电视台总台央视娱乐传媒总经理助理、制片人刘浩所感叹的那样，一方水土养一方人，烟台这片崇山阔海养育了一批批词曲音乐名家，他们谱写了中国现当代音乐史上的辉煌篇章，也用这份荣光润泽并温暖了一代又一代烟台人的内心，激励着700万家乡人携手谱写更加辉煌的烟台华章。

共深情，重塑城市品格

为什么我的眼角常含泪水，因为我对这土地爱得深沉。

演唱会上，直抵人心的歌词和旋律引发了无数次全场大合唱，动听的歌声牵动着每个人内心深处最美、最甜、最纯然的情感。很多人拍红了手掌，泪湿了眼角。

“烟台烟台，撩动了心窝，老街老巷是底蕴的颜色……”当歌手、音乐制作人曹轩宾唱响《烟台》，台下掌声雷动，作为烟台人的自豪之情在凝结；

“山知道我，江河知道我，祖国不会忘记，不会忘记我……”当国家一级演员殷秀梅唱响《祖国不会忘记》，引发全场合唱，那是浓烈的爱国之情在涌动。

“太震撼了，这是我听过的心潮澎湃的演唱会。此时此刻的我，体会到作为一名烟台人的自豪。”演出结束之后，观众林勇久久不愿离去。

是的，悠扬的歌声，在情感的赋能下碰撞出更深刻的意义与回响。正是乐音和心声的融合，才使这场音乐会不仅是一场唯美的音乐表演，更是一场深情而自信的表达。

“我们举办演唱会的初衷，是让烟台人民全面了解烟台籍音乐名家，增强文化自信，同时激励更多后起之秀踔厉奋发，让更多心贴人民、放歌时代的优秀文艺作品，不断提升城市品质和形象。”本场演唱会的艺术总监曲波说。

透过这场音乐会，很多人看到了这座制造之城，也有着光灿的艺术的身影。烟台依山而立、因海而兴。山的巍峨、海的浩瀚，赋予仙境烟台别样的东方风情；山的馈赠、海的丰饶，赋予仙境烟台优雅的诗意图景；山的豪迈、海的通达，赋予仙境烟台开放包容的胸襟；山的厚重、海的博大，赋予仙境烟台独特的人文气质。烟台是一座工业发达的城市，也是一座文化璀璨的城市，开放包容是烟台，诗意图景也是烟台，城市品格在这一刻重塑。

再出发，凝聚前行力量

值得注意的是，本场演唱会是由中共烟台市委宣传部、烟台市文化和旅游局、中央广播电视台联合主办，央视娱乐传媒承制，这也是继《你好生活》《一梦千年》等央视团队在烟录制后的又一次合作。

“我们希望能够以央地合作为契机，把更多这种国家级的艺术文化带到烟台来，让烟台人民能看到更多的文化盛宴，用中央媒体的眼光和资源，去赋能地方的发展。”刘浩说。据悉，央视《动听之城》首期节目将集聚“岁月流金·山海情深”烟台籍音乐名家作品演唱会精华作品，近期将在中央广播电视台相关平台播出。

一部艺术作品，一场文艺演出，犹如一根根绣花针，绣出城市的品质品牌。烟台，这片火热的土壤，承载历史、沉淀人文，把文化自信嵌入基因。

在第十三届山东省“泰山文艺奖”评选中，烟台大学原创红色舞剧《地雷战》荣获舞蹈类一等奖。该作品以海阳地雷战为主线，展现了胶东民众在面对外强侵略时的民族大义与骁勇善战。

烟台市原创音乐剧《审判日》取材于发生在烟台的中国涉外刑事第一案——“杨禄奎事件”，真实记录中国外交斗争的一次标志性胜利。目前已开展2省5市巡演，好评如潮。

新创实验吕剧《红尘·诀》紧跟吕剧青年人才培养和小剧场戏曲推广的潮流趋势，成为近年来烟台本土戏曲创作的新标杆，刷新了省内业界对烟台吕剧艺术作品认识的新高度。该剧入选第二届黄河流域戏曲演出季。

吕剧《姊妹易嫁》《西海地下医院》也先后入选“第七届全国戏曲文化周”、省吕剧优秀剧目展演。

原创少儿民俗节目《我和爷爷踩高跷》登上2023央视春晚，收视率位列第二。孩子们不仅俘获全国观众芳心，还“扭”出了百年秧歌在新时代文明实践里的“精气神”。

舞蹈《海上女人花》获文化和旅游部优秀广场舞作品及配套教学片奖项荣誉，作品描绘了渔家人民开发海洋资源、耕海牧渔的劳动场面，歌颂了海上儿女勤劳质朴精神。

《一城山海——烟台市美术作品展》走进中国国家画院美术馆，烟台经济社会高质量发展崭新局面在国家级平台亮相。

此外，烟台还立足吸引“流量”、扩大“留量”，策划举办全国暑期文旅消费季暨烟台国际海岸生活节、八仙过海旅游节等品牌节会活动300余场次、累计1000余万人次参与；举办了黄渤海迷笛音乐节、养马岛音乐节、烟台沙滩音乐节，其中迷笛音乐节总参与人数超过10万人次、创历史新高。

.....

这些舞台艺术佳作、群文创作精品、线下热门活动，取材于烟台、创作于烟台、生发于烟台，传承起烟台的红色过往，又续写着烟台的奋斗篇章。

近一年，上百件优秀艺术作品创作而出，呈现“大珠小珠落玉盘”之势。烟台不断厚植文艺高质量发展沃土，向下扎根于人民的同时，不断向上勇攀国家级艺术高峰，以艺术之笔点亮城市之美。

时代需要精神，城市需要精神，每一个人都需要精神。当音乐声落，烟台将再出发，以更多原创作品，更高水平文化活动，为城市文化品牌全新探索刻下生动注脚，为塑造城市人文精神凝聚起更为强大的精神力量。

